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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS 

COORDENAÇÃO DO CURSO DE LETRAS - NS 

ATA Nº 30/2025 - CLET (11.51.08) 

 23062.036858/2025-40Nº do Protocolo:
Belo Horizonte-MG, 11 de julho de 2025.

ATA DA 97ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS

No dia 7 de julho de 2025, às 14h00, realizou-se, por meio de Conferência Web, a 97ª 

reunião do Colegiado do Curso de Letras para debate da seguinte pauta: 1. Problemas de 

faltas e notas de alunos em atendimento pelo NAAPI; 2. Organização da banca para revisão 

de nota do aluno Marco Túlio Atayde Carvalho; 3. Pedidos de trancamento de estágio 

supervisionado ad referendum; 4. Aprovação das propostas de disciplinas optativas/TEEL; 5. 

Pedido de Regime Especial Domiciliar à aluna 20223006503; 6. Pedidos de Estágio Docente; 7. 

Informes.

Estiveram presentes na reunião:

 

Denilson de Cássio Silva

 
 

Guilherme Lentz da Silveira Monteiro

 
 

Iuri Freitas Paglioto

 
 

Juliana Costa Moreira

 
 

Luiz Antonio Ribeiro

 
 

Mariana Jafet Cestari

 
 

Patricia Rodrigues Tanuri Baptista

 
 

Vinícius Leite da Silva

 



A presença total na reunião foi de 8 participantes, sendo 6 docentes, 1 representante 

discente e 1 secretário. Antes da votação de aprovação da pauta, o presidente da sessão, o 

coordenador professor Luiz Ribeiro, informou que a pauta encaminhada por e-mail possuía um 

erro de redação e que o item 4. “Aprovação das propostas de disciplinas optativas/TEEL” 

deveria ser retirado por já ter sido observado anteriormente. Ele, então, abriu para possíveis 

inclusões à pauta e a professora Mariana Cestari solicitou a inclusão da discussão sobre 

“Atividades Complementares”. 

A nova proposta de pauta ficou com os seguintes pontos: 1. Problemas de faltas e 

notas de alunos em atendimento pelo NAAPI; 2. Organização da banca para revisão de nota 

do aluno Marco Túlio Atayde Carvalho; 3. Pedidos de trancamento de estágio supervisionado 

ad referendum; 4. Pedido de Regime Especial Domiciliar à aluna 20223006503; 5. Pedidos de 

Estágio Docente; 6. Discussão sobre Atividades Complementares 7. Informes.

Dessa maneira, foi aberta a votação de aprovação de pauta, sendo a aprovação 

unânime. Deu-se, então, início ao debate.

Ponto 1: No primeiro ponto discutido, o professor Luiz Ribeiro apresentou algumas 

questões relacionadas aos alunos do curso de Letras atendidos pelo Núcleo de Acessibilidade 

e Apoio à Inclusão (NAAPI) do CEFET-MG. Foram debatidos casos de entrega de avaliações 

fora dos prazos solicitados pelos professores, mesmo com as flexibilizações indicadas e casos 

de um grande número de faltas não justificadas pelos alunos.  Avaliou-se que as orientações 

encaminhadas pelo NAAPI não são claras quanto às situações abordadas, o que dificulta a 

compreensão e ação pelos professores, muitas vezes por parecerem contraditórias ao que é 

determinado legalmente. Por este motivo, a coordenação do curso de Letras encaminhou um 

memorando ao NAAPI solicitando o esclarecimento das situações apresentadas, ainda sem 

retorno até o momento desta reunião.

Contudo, foi enfatizada à importância do Núcleo no atendimento e acolhimento dos 

alunos e que a necessidade de aprimoramentos dos critérios e procedimentos não desaprova 

a atuação do mesmo.

Como encaminhamento, foi indicado que a coordenação deve agendar reunião entre 

Coordenação, Diretoria de Desenvolvimento Estudantil (DDE) e NAAPI, além de formar uma 

comissão própria, para avaliar os casos específicos e recorrentes e auxiliar na instrução de 

professores e alunos sobre estes casos.



Ponto 2: Dando sequência à pauta, o coordenador apresentou o pedido de revisão de 

avaliação solicitado pelo aluno Marco Túlio Atayde Carvalho, para a disciplina de História da 

Arte. O professor demonstrou que, conforme consta nas Normas Acadêmicas, a professora 

Maria Eliza Campos Souza, responsável pela disciplina, apresentou a correção da avaliação 

ao aluno e revisou a correção a pedido do mesmo. No entanto, por ainda assim haver 

discordância do aluno em relação à avaliação apresentada, será necessário montar uma 

comissão responsável por uma nova correção. Foram indicados os nomes dos professores Isis 

Pimentel de Castro, Denilson de Cássio Silva (Presidente) e James William Goodwin Júnior 

para comporem esta comissão. Desta forma, em votação, foi aprovado por unanimidade a 

comissão indicada.

Ponto 3: Continuando, o coordenador Luiz Ribeiro trouxe os pedidos de trancamento 

de matrícula em Estágio Supervisionado Obrigatório que foram apreciados ad referendum. 

Estes pedidos foram analisados e, por cumprirem com os requisitos necessários e terem sido 

encaminhados dentro do prazo previsto no calendário acadêmico, foram aceitos. Desta 

maneira, foi posto em votação a referendação dos pedidos de trancamento para os alunos Ana 

Paula Ferreira, Vanessa Alves Ferreira, Myllena Caroline De Sousa Santos, Ana Luiza Veloso 

Machado e Nathália Fernanda De Freitas Faria, sendo todos os pedidos aprovados.

Ponto 4: Em seguida foi observado o pedido de Regime Especial de Estudos e 

Exercícios Domiciliares, solicitado pelo discente 20223006503. Neste caso, foi informado que a 

discente teve indicação do regime domiciliar pelo NAAPI-NS e laudo médico favorável validado 

pelo setor de saúde da instituição. Por se tratar de caso excepcional e urgente, com parecer 

favorável das instâncias competentes, a aprovação foi feita ad referendum. Agora, posta em 

análise e votação pelo colegiado, o regime domiciliar foi aprovado por unanimidade.

Ponto 5. Logo na sequência, foram abordados os pedidos de Estágio Docente a 

serem realizados nas disciplinas do Curso de Letras. Analisaram-se os pedidos de Marcelle 

Teixeira Girundi (aluna do PPGET), Hélio Möise Rodrigues Viana, Layla Tonon Reis e Ana 

Clara Vieira (alunos do POSLING). Todos os pedidos apresentavam a documentação 

necessária e foram realizados dentro do prazo, com anuência dos coordenadores dos 

programas de pós-graduação, dos professores orientadores e dos professores das disciplinas 

que receberão os estagiários. Sendo assim, aberta a votação, todos os pedidos foram 

aprovados pela totalidade de votantes.

Ponto 6. Por fim, o próximo ponto de pauta foi a discussão acerca da validação das 

Atividades Complementares, trazida pela professora Mariana Cestari. Neste ponto, a 



professora apontou que muitos alunos se mostraram ansiosos e confusos quanto ao processo 

e os procedimentos de validação de atividades complementares. Em especial, aqueles alunos 

que fizeram a migração curricular se sentem prejudicados por conta do aumento na carga 

horária neste quesito, com o acréscimo da obrigatoriedade de 300h de atividades de extensão.

Foi discutido que a normativa para o cumprimento desta carga horária é confusa, 

apresentando erros de redação e não indicando de forma clara os tipos de atividades e os 

critérios para validação. Em específico, apesar de a RESOLUÇÃO CEPE-008/23 indicar a 

possibilidade de, para fins de integralização, o somatório das cargas horárias previstas para 

ações de extensão e atividades complementares poder ser cumprido por disciplinas já 

cursadas e não aproveitadas” [Art. 5º, § 1º - inciso III] , não existe um mecanismo onde seja 

possível a verificação destas disciplinas e o aproveitamento desta carga horária como optativa 

ou flexibilização. Outro ponto abordado é a contabilização de horas de intercâmbio, que não 

estão claras nas normas, apresentando inconsistências em relação às demais atividades 

previstas.

Como encaminhamento foi indicado que a coordenação de curso agende uma reunião 

com a Diretoria de Graduação para esclarecimentos em relação às normativas e solicitação à 

Coordenação de Registro Acadêmico de um relatório ou um tutorial orientando quais 

disciplinas podem ser aproveitadas. Posteriormente, que sejam realizadas uma palestra para 

instrução dos alunos quanto aos procedimentos de registro e validação das atividades 

complementares, além de plantões específicos sobre o assunto durante o prazo previsto no 

calendário acadêmico, para registro das atividades pelos alunos.

Assim, não havendo mais pontos ou novos informes a serem observados na pauta, o 

professor Luiz Antônio encerrou, às 16h20, a 97ª Reunião do Colegiado do Curso de Letras do 

CEFET-MG com as devidas despedidas e agradecimentos, e eu, Iuri Freitas Paglioto, 

secretário do Curso de Graduação em Letras, lavro esta ata.

Belo Horizonte, 07 de julho de 2025
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